

9

№

Июнь 1993 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ
ГАЗЕТА

ПРАВОСЛАВНЫЙ ПЕТЕРБУРГ

14 июня — **Петропавловск** — 11 июля

«ВЛАСТЬ — ВСЕГДА ОТ БОГА...»

ВОПРОС: «Общество расслаивается (одни - за президента, другие - за съезд, одни - за рынок, другие - против и т.д.) В церковных общинах каждый также имеет свое мнение. В какой мере разномыслие допустимо в приходской жизни, и где граница, за которой оно становится уже нетерпимым?»

ОТВЕТ: Расслоение и противостояние, раздирающие сегодня общество, нагнетаются искусственно. Внутренняя смута и разобщенность в народе позволяет хиляничать на Руси стяжателям и властолюбцам, которые в ослеплении страсти легко становятся послушными орудиями сил, издавна враждебных Православию и России.

Неизбежно отражается это и на Церкви — как на обществе верующих. Тут важно помнить, что чистота веры, ее догматическая и нравственная, святоотеческая полнота и неповрежденность — те святыни, на которых должно замирять всяческое разномыслие, если мы не хотим быть отторгнутыми от спасительной благодати Божией. Будете проводить благочестивую, трезвенную, молитвенную жизнь — Господь непременно дарует вам разумение во всех житейских делах, включая сюда и отношение к политическим проблемам.

Что касается существующих сегодня в среде веру-

ющих разногласий по вопросам мирским, светским — их необходимо терпеть как искушение, соблазн, покрывать братской любовью и смиренным взаимлением.

ВОПРОС: Правомерно ли сейчас говорить о том, что нынешняя власть — от Бога? Как следует православному христианину относиться к ней? Что безоговорочно принимать в сегодняшней светской власти, с чем мириться, что отвергать?

ОТВЕТ: Безоговорочно принимать верующий человек может только то, что соответствует церковному вероучению и не противоречит его христианской совести. Глас Божий звучит в душе у любого из нас, надо лишь прислушаться и следовать его поучениям. К сожалению, такая христианская область «безогово-

рочно приемлемого» в нашей современной жизни чрезвычайно мала. «Мир во зле лежит», — это изречение Священного Писания сегодня верно как никогда.

Мириться, а говоря точнее — смиряться, надо во всех случаях, когда обстоятельства не требуют прямого попрания заповеди. Можешь исправить зло — исправь. Но если это тебе не по силам — смирись, и Господь зачет тебе благое намерение за самое дело.

Но надо помнить, что истинное христианское смиление не имеет ничего общего с безволием, соглашательством, попустительством злу. Смиление христианина заканчивается там, где возникает опасность попрания святыни веры, осквернения заповедей Божиих, угрозы благодатному устройству жизни. На протяжении десяти веков в подобных случаях святая ревность по Богу подвигала наших предков на доблестные подвиги — как ратные, так и гражданские. Но все непременно надо делать с разумом, опасаясь порывов страсти, которая и благое дело может обрасти во зло.

Власть всегда от Бога. Но одна власть — по воле Божией, другая — по попущению для наказания и вразумления осутившихся людей. Какая власть нынче, судите сами.

О ПОСТЕ

Церковь Христова заповедает христианам постоянно вести умеренный образ жизни, особо выделяя дни и периоды обязательного воздержания — посты. Постились верховные праведники и Сам Христос.

Еженедельными постными днями (за исключением «сплошных» недель) являются среда и пятница. В среду пост установлен в воспоминание предательства Иудой Христа. В пятницу ради крестных страданий и смерти Спасителя. В эти дни запрещено употребление мясной и молочной пищи, а в период от недели Всех святых (следующая за «Троицей») до Рождества Христова следует воздерживаться также от рыбы и растительного масла.

Многодневных постов в году четыре. Самый главный и строгий — Великий пост, который продолжается в течение семи недель перед Пасхой. Он установлен в подражание Самому Господу Иисусу Христу, постившемуся в пустыне сорок дней. В последнюю неделю Великого поста — Страстную — воспоминаются добровольные страдания и смерть Спасителя.

Близким по строгости соблюдения к Великому является Успенский пост — с 14 по 27 августа. Этим постом Святая Церковь почитает Пресвятую Госпожу Богородицу, которая, предстоя перед Богом, незименно молится за нас. В Успенский пост следует пить так же, как и в Великий. Рыбу раз-

решается вкушать только в праздник Преображения Господня — 19 августа. При соединении праздника Успения со средой или пятницей, в этот день разрешается есть только рыбу, а розговены (начало вкушения мясной пищи) переносятся на следующий день.

Рождественский пост продолжается 40 дней перед Рождеством Христовым — с 28 ноября по 6 января. В этот пост в понедельник, среду и пятницу не следует употреблять рыбы, постного масла. После праздника святителя Николы — 19 декабря — рыба разрешается только в субботу и воскресенье. Последние дни поста — с 2 января — следует соблюдать так же, как и Великий пост.

Особо строгий пост налагается накануне Рождества Христова.

Четвертый пост — Святых апостолов (Петров пост). Он начинается через неделю после дня Святой Троицы и продолжается до дня памяти святых первоверховых апостолов Петра и Павла 12 июля. Устав о питании в этот пост такой же, как и в Рождественский. Если день конца поста приходится на среду или пятницу, то розговены, как и в Успенский пост, переносятся на следующий день, а в этот день едят только рыбу.

Кроме указанных постов Святой Церкви установлен строгий пост накануне Богоявления (Крещения Господня) — 18 января, постные праздники — Усекновения главы

ИЗЫСКАНОСТИ

святого Иоанна Предтечи 11 сентября и Воздвижения Креста Господня 27 сентября, в которые разрешается только постное масло.

Больным и занятым тяжелым трудом допускается некоторое послабление в строгости поста, чтобы пощление не привело к резкому упадку сил и христианин имел силы на молитвенное правило и необходимый труд, однако употребление рыбы в неподложенные дни и тем более полное разрешение поста уставом отвергается.

Но пост должен быть не только телесным, но и духовным. «Ошибкается тот, кто считает, что пост лишь в воздержании от пищи. Истинный пост... — учит святитель Иоанн Златоуст, — есть удаление от зла, обуздание языка, отложение гнева, укрощение покостей, прекращение клеветы, лжи и язвительности».

Тело постящегося, не отягощаясь пищей, не принимает болезней, становится легким, укрепляется для принятия даров. Пост укорачивает желания. Те, кому случалось испытать это, подтверждают, что он смягчает нрав, подавляет гнев, сдерживает порывы сердца, бодрит ум, приносит спокойствие душе, облегчает тело, устраняет невоздержание...

Постясь, как говорит святой Василий Великий, постом благоприятным, удаляясь от всякого греха, совершающего всеми нашими чувствами, мы выполняем благочестивый долг православного христианина.

М. ШАЖОВ

КУПИТЕ
ЭТУ
ПЛАСТИНКУ

«Высшая поэзия Моление»
пластинку с таким названием голько что выпустила Петербургская студия грамзаписи

Стихи иеромонаха Романа и молодого петербургского поэта Михаила Каневского положил на музыку 35-летний певец Павел Колесник, в прошлом солист известной рок-группы «Август».

Три года назад Павел почувствовал необходимость порвать с роком. Это случилось после того как в 1989 году он принял православное крещение в небольшой деревеньке на Владимирщине, где родился. Особую роль в его гворчестве сыграл иеромонах Роман, с которым Павел дружит Багошка стал духовным наставником Павла.

Певец продает свой диск всего по 400 рублей возле церкви Владимирской Божией Матери. Там, прямо на улице, можно услышать его гитару и, если захочется, купить диск с записями.

М. ШАЖОВ

№ 16
ОКТЯБРЬ
1993 г.

ПРАВОСЛАВНЫЙ

Какая польза человеку,
если он приобретет весь
мир, а душу своей
погубит?

Евангелие от Матфея, 16, 26

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

9 октября
именины
Митрополита
Санкт-Петербургского
и Ладожского
ИОАННА
Владыко!
Ангелу – злат
венец, а Вам –
доброго здоровья
и многая лета!

Молитва о спасении России

Господи Иисусе Христе, Боже наш!

Приими от нас, недостойных рабов Твоих, усердное моление сие и, прости нам вся согрешения наша, помяни всех врагов наших, не-навидящих и обидящих нас, и не воздаждь им по делам их, но по велице милости Твоей обрати их: неверных ко правоверию и благочестию, верных же во еже уклонистя от зла и творити благое. Нас же всех и Церковь Твою Святую, всесильную Твою крепостию от всякого злого обстояния милостивно избави. Отечество наше от лютых безбожников и власти их свободы, верных же рабов Твоих, в скорби и печали день и ночь вопиющих к Тебе, многоболезненный вопль услыши, многомилостиве Боже наш, и изведи из истления живот их. Подаждь же мир и тишину, любовь и утверждение и скорое примирение людям Твоим, их же Честною Кровию Твою искупил еси. Но и отступившим от Тебе и Тебе не ишущим явлен буди, во еже ни единому от них не погибнут, но всем им спастися и в разум истины прийти, да все в согласном единомыслии и в непрестанной любви прославят Пречистое Имя Твое, терпеливодуще, незлобиве Господи, во веки веков. Аминь.

У старца

На днях ваш корреспондент с паломническими целями побывал на Толебском острове Псковского озера у старца Николая и задал ему несколько вопросов. Отвечая на один из них, старец изрек: «Дело благостное» и обещал помолиться. Если бы ответ был иным, вряд ли мы держали в руках этот номер газеты.

Забвение Православная Церковь называет грехом, о котором надо приносить покаяние. Мы же на фоне наших каждодневных значительных грехов не в состоянии даже задуматься о грехе забвения. Мы забываем о святых праздниках, о памяти святых угодников Божиих, о днях памяти своих предков, друзей, братьев и сестер, мы забываем о перенесенных из-за нас страданиях, о пролитой за нас крови.

Вот почему оять и опять хочется говорить, напоминать об Оптинской Пасхальной

вестью, как перед Божиим вопрошанием: как ты живешь? Можешь ли называться христианином, да и просто человеком? Единственное, первое прошение, которое изливается из сердца здесь: «Прости нас, отцы и братия, и помолитесь о нас».

Насельники Оптиной Пустыни каждый свой день начинают теперь не только с молитвы у могил великих описанских старцев, но и у могил иеромонаха Василия, икона Трофима, икона Ферапонта.

В «Летопись» монастыря заносятся свидетельственные уже случаи чудотворений по молитвам новомучеников, собираются материалы для составления жизнеописания каждого из них. На звоннице, где

женный враждебной силой, и благодушествовать нам не приходится. Сколько десятилетий еще должно пройти, какое великое чудо милосердия Божия должно совершиться, чтобы народ стал воистину православным, чтобы отстал от своих вековых грехов и пороков?

Оптинские могилы напоминают нам, что наш путь сейчас – путь личного подвига, путь противостояния внутреннего всему, что нас влечет по злу.

Проходит время и еще более осознается масштаб событий, происшедших в Оптиной в Пасхальную ночь этого года. Тогда, быть может, мы поймем, что (как было сказано одним из старцев) «Бог помиловал Оптину,

«Господи, избави мя...»



tragедии, о жертвенной смерти трех иноков, веруем, которых причтули клику новомуучеников. Теперь, когда известны страшные подробности этого убийства, когда светские власти и судебные органы ограничились только констатацией психической невменяемости убийцы, мы, православные христиане, обязаны быть особенно собранными, бодрствующими и помнить, что защитить нас от подлого врага, жаждущего не только погибели душ, но уже и жаждущего крови, защитить нас могут только Господь, Матерь Божия, святые угодники, святые новомученики. «Дьявола ужасная сила», – говорил Оптинский старец Варсонофий, – «и виновнику противиться может только смирение... А смирение – это риза Божества по слову Лествичника». Наше смирение сейчас может выразиться в покаянной молитве к Господу с просьбой не оставить нас в покаянной молитве перед могилами Оптинских новомуучеников.

Когда этим летом на День Всех Святых в земле Российской просиявших я приехал в Оптину, то вспомнились слова Н. Павлович из поэмы «Оптин»:

Из Тамбова, из дальней Сибири,
Из Рязани и Соловков, –
В необъятной Российской шире
Сыщен шелест и шум шагов.
... Я листок родимого дерева –
Зеленеет высокий ствол,
И идут со мной жены и девы
Из далеких весел сел.
Вся страна моя плачет и дышит,
И вздыхает здесь горячо,
И плечо мое чутко слышит
Прикоснувшееся плечо...

Поток паломников в Оптину никогда не иссякал, но в этом году паломничество это вдохновляется особым покаянием. Как сказала одна жительница Козельска: «Оптика из музеиной ценности для многих превратилась в реальную, настоящую». Самые разные люди идут к могилам новомуучеников, те, кто, преодолевая немалые по теперешним временам трудности, сами добрались сюда из разных концов России, и те, которых привезли на комфортабельных автобусах на экскурсию. Но все они, все мы стоим перед этими могилами как перед своей со-

процессию убийство двух иноков, всегда лежат живые цветы от паломников. По словам описанцев, все в монастыре приобрело какой-то новый смысл после происшедшего, все, что казалось значительным, искающим по-человечески, стало переживаться гораздо легче, вообще жизнь как-то углубилась, получила незыблевые основания. Поэтому очень мощная духовная защита проистекает от новых угодников Божиих.

А защита эта необходима именно сейчас. В этом убеждаешься, стоит только выйти за ворота монастыря в ближайшую деревню и через Жизду попасть в поселок. Пьянство, разгул, дикисти, как и везде, во всех наших городах и селах. И тогда чувствуешь, что монастырь – это остров, со всех сторон окру-

женный враждебной силой, и благодушествовать нам не приходится. Сколько десятилетий еще должно пройти, какое великое чудо милосердия Божия должно совершиться, чтобы народ стал воистину православным, чтобы отстал от своих вековых грехов и пороков?

Оптинские могилы напоминают нам, что наш путь сейчас – путь личного подвига, путь противостояния внутреннего всему, что нас влечет по злу.

Проходит время и еще более осознается масштаб событий, происшедших в Оптиной в Пасхальную ночь этого года. Тогда, быть может, мы поймем, что (как было сказано одним из старцев) «Бог помиловал Оптину,



Фото Ю. Костыгова

В борьбе с пороком

29 сентября в актовом зале Духовной Академии вице-президентом Международного института резервных возможностей человека психотерапевтом Г.И. Григорьевым была прочитана лекция. Он рассказал студентам и преподавателям о методе «целебного зарока», который по благословению Русской Православной Церкви успешно используется при лечении алкоголизма. В основе его лежит опыт основателя Всероссийского Александро-Невского Братства трезвости о. Александра Рождественского. Тел. для справок: 599-04-18.

Вы спрашивали

Официальная таблица первого тиража выигрышной благотворительной денежно-вещевой лотереи «Храмы России», состоявшейся 24 апреля 1993 года в Москве, опубликована в газете «Известия» за 7 мая 1993 года. Выигрышные билеты принимаются к оплате по 30 сентября 1993 года включительно. После этого срока лотерейные билеты считаются недействительными и выдача выигрышных по ним не производится.



ПРАВОСЛАВНЫЙ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

№ 17 ноябрь 1993 г.



Так уж сложилась в последнее столетие наша судьба, что русские и сербы оказались разобщены. А ведь это, по жалуй, единственный народ, который преданно и бескорыстно нас любит, не обвиняет в своих бедах и, даже сейчас, продолжает верить. Мы - братья, старший и младший. Мы - члены одного тела: Вселенской Церкви Христовой.

Чтобы русские могли узнавать о своих братьях из первых уст и помогать им, в Санкт-Петербурге создан Комитет в защиту Сербии и Черногории. 14 октября в Духовной Академии им был проведен Вечер Сербской духовности. Это - первый из намеченного цикла, который пройдет в Петербурге, Москве, Киеве, Минске. В числе главных организаторов - молодая монахиня Ангелина (Драгичева).

Дочь сербских эмигрантов в Америке, она вернулась на родину и стала постриженницей древнего монастыря Жиче. По благословению матушки Ангелина приехала в Россию учиться на богословском факультете в Духовной Академии, и здесь Господь



шисты - усташа или насилии перекрещивали сербов в католичество, или зверски убивали. Только в концлагерях хорватами и мусульманами был замучен каждый седьмой серб. Сейчас снова строятся концлагеря на сербской земле. Тысячи православных христиан, оказавшихся после войны за новыми искусственными границами, стали жертвами геноцида. За то, что они не позволяют осквернять свои святыни, за то, что учат детей быть сербами и православными, цивилизованный запад обрек их на ужасную смерть.

«Фотодокументы посыпались во все ведущие газеты мира», - говорил Иван Приима, автор книги «Голоса Сербии». Это тысячи идентифицированных фотографий трупов жестоко замученных сербов. Но даже растерзанные грудные младенцы не вззволнили мировое сообщество. Более того, телекомпании мира показали убитых сербских детей как жертв сербского террора. А у многих из них даже живы родители! Чем пытаются это чудовищное равнодушие и ложь, пояснил Радослав Брджанин: «Они хотят сделать нас полностью зависимыми, превратить в «банановую республику». Достичь этого можно, лишь уничтожив духовность нашего народа, идущую

КАКАЯ ПОЛЬЗА ЧЕЛОВЕКУ,
ЕСЛИ ОН ПРОНОВРЕТЕТ ВСЁ
МИР, А ДУШЕ ЕГОЙ
ПОВРЕДИТ?

Евангелие от Матфея, 16, 26

НАШЕГО ПОЛКУ ПРИБЫЛО **Мир Божий**



газета Мариненбургской Покровской церкви

В праздник Покрова Пресвятой Богородицы увидел свет первый номер газеты Мариненбургской Покровской церкви «Мир Божий». В числе учредителей наместник Свято-Троицкого собора Александро-Невской Лавры протоиерей Игорь Мазур. Поздравляем прихожан с появлением собственного печатного органа и очень надеемся, что число приходских газет будет расти и вперед.

Готовится к выпуску и газета Спасо-Парголовской церкви «Шуваловский приходжанин». Мы будем информировать читателей о появлении новых православных изданий в нашем городе.

РОЖДЕНИЕ ОБЩИНЫ

16 октября на собрании клира и прихожан Спасо-Парголовской церкви по благословению Владыки Иоанна произошло рождение общин во имя Спаса Нерукотворного.

Ее члены будут заниматься делами милосердия, православным просвещением, организацией паломничества, хозяйственными работами. В ближайших планах - выпуск собственной газеты. Община приглашает к сотрудничеству храмы, имеющие подобный опыт. (Тел. 513-24-72).

Да благословят Господь это доброе начинание, возрождающее древние традиции Церкви.

НИЗКИЙ ПОКЛОН

всем, кто помогает «Православному Санкт-Петербургу».

Приходила женщина и принесла 3000 рублей, вырученных от продажи редких открыток; из деревни Брагино Псковской области Зинаида Матвеевна Кожина прислала отнюдь не лишнюю для нее 1000 рублей; музей-квартира А.С.Пушкина передала 50 тыс. рублей; АО «Трансагентство СПб» бесплатно представляет машину. Люди из городов и сел России, не державшие в руках газеты, отзываются на нашу просьбу о помощи: З.М.Остапина (Горно-Алтай), Л.К.Назымова (Амурская обл.), Ю.М.Серебренникова (Владивосток), Л.В.Ваулина (Новосибирск), М.Н.Кочеткова (Башкирия), А.В.Дериглазов (Гатчина), Е.И.Власова (Воркута), Н.В.Коробов (Смоленск). На днях в редакцию пришел предприниматель и молча положил на стол деньги... Братья и сестры, спаси вас Господи!

ВНИМАНИЕ: ПОДПИСКА!

Проводится редакционно-почтовая подписка на газету «Православный Санкт-Петербург» на последующие 10 номеров конца 1993 - начала 1994 гг., начиная с № 18.

Подписку предлагается оформить почтовым переводом на сумму 450 рублей (стоимость одного номера - 25 рублей, конверт и пересылка - 20 рублей), на бланке перевода просить указать обратный адрес и слово «Подписка».

Петербургцы могут подписаться на газету в редакции.

Адрес редакции: 191186, СПб, Конюшенная пл., 1 (Храм Спаса Нерукотворного Образа), Смирнова В.А., тел. 314-52-18.

Подписавшись на газету, вы помогаете возрождению Православия в Санкт-Петербурге и России!

Тираж ограничен!



Вечер
Сербской
духовности

были вознесены молитвы Господу и Сербским новомученикам о восстановлении Православного Царства Русского.

Ближайшее время городскими монархическими организациями планируется проведение ряда широкомасштабных акций. Интересующихся современным монархическим движением призывают к всестороннему сотрудничеству на благо возрождения России. Телефон 395-29-36.

А. БЕЛОУСОВ

МОНАРХИЧЕСКИЕ БУДНИ

20 октября 1894 года - одна из трагических дат российской истории, день кончины Государя Императора Александра Третьего. В память этого события 23 октября группой монархистов, представляющих Православно-Монархическое Согласие, Российский Христианско-Монархический Союз и ряд других организаций, возложены цветы на могилу Государя в Петропавловском Соборе. При этом